
กรณีการปฏิบติัฝ่าฝืน ปฏิบติัฝ่าฝืน โทษ

1. ผ ูใ้ดมีหนา้ท่ีเสียอากร หรอืขีดฆา่แสตมป์ เพิกเฉยหรอืปฏิเสธ

ไมเ่สียอากร หรอืไมขี่ดฆา่แสตมป์    

- ปรบัไมเ่กิน 500.- บาท

2. ผ ูใ้ดออกใบรบัไมถึ่ง 10.- บาท ส าหรบัมลูค่าตัง้แต่ 10.- บาท ข้ึนไป 

หรอืแบ่งแยกมลูค่าท่ีไดร้บัช าระนัน้ เพ่ือหลีกเล่ียงการเสียอากรก็ดี 

จงใจกระท า หรอืท าตราสารใหผิ้ดความจรงิ เพ่ือหลีกเล่ียงไม่ปฏิบติั

ตามบทบญัญติัแห่งหมวดน้ี

- ปรบัไมเ่กิน 200.- บาท

3. ผ ูใ้ดจงใจลงวนัเดือนปีท่ีขีดฆา่แสตมป์เป็นเท็จ - ปรบัไมเ่กิน 500.- บาท 

หรือจ าคกุไมเ่กิน 3 เดือน 

หรือทัง้ปรบัทัง้จ า

บทก าหนดโทษบทก าหนดโทษ

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ฐานความผิด มาตรา 124

ฐานความผิด มาตรา 125

ฐานความผิด มาตรา 126



กรณีการปฏิบติัฝ่าฝืน ปฏิบติัฝ่าฝืน โทษ

4. ผูใ้ดไมท่ า หรือไมเ่ก็บบนัทึกตามมาตรา 105 ตรี หรือไมอ่อกใบรบัใหใ้นทนัทีที่ถกูเรีกกรอ้ง   

ตามมาตรา 106 หรือออกใบรบั ซ่ึงไมปิ่ดแสตมป์ตามจ านวนอากรที่ตอ้งเสีก

(มาตรา 105 ตร ีในกรณีที่ผูป้ระกอบการจดทะเบีกนภาษีมลูค่าเพ่ิม หรือผูป้ระกอบกิจการ

ที่จดทะเบีกนภาษีธรุกิจเฉพาะรบัเงนิ หรือรบัช าระราคามีจ านวนครัง้หนึง่ๆ ไมถึ่งจ านวน

ที่อธิบดกี าหนดตามมาตรา 105 (1) ใหผู้ป้ระกอบการจดทะเบีกนภาษีมลูค่าเพ่ิม

หรือผูป้ระกอบกิจการที่จดทะเบีกนภาษีธรุกิจเฉพาะรวมเงนิที่รบัมาเฉพาะในกรณีดงักลา่วทกุครัง้

และเมื่อส้ินวนัหนึง่ๆ ไดจ้ านวนเทา่ใด ใหท้ าบนัทึกจ านวนเงนินัน้รวมขึน้เป็นวนัๆ ตามแบบที่อธิบด ี

ก าหนด และเก็บไวเ้ป็นเวลาไมน่อ้กกว่า 5 ปี นบัแตว่นัท าบนัทึก)

(มาตรา 105 (1) การรบัเงนิ หรือรบัช าระราคาจากการขากสินคา้ หรือการใหบ้ริการ

ของผูป้ระกอบการจดทะเบีกนภาษีมลูค่าเพ่ิมตามหมวด 4 และการรบัเงนิ หรือรบัช าระราคา

จากการกระท ากิจการของผูป้ระกอบกิจการที่จดทะเบีกนภาษีธรุกิจเฉพาะที่ตอ้งเสีกภาษี

ธรุกิจเฉพาะตามหมวด 5 ซ่ึงรวมเงนิ หรือราคาท่ีไดร้บัช าระแตล่ะครัง้เกินจ านวนเงนิ

ตามที่อธิบดกี าหนด แตอ่ธิบดจีะก าหนดเกินหนึง่พนับาทไมไ่ด)้

(มาตรา 106 ใบรบัที่ตอ้งปิดแสตมป์บริบรูณ ์แมไ้มอ่กู่ในบงัคบัใหจ้ าตอ้งออกใบรบั

ตามความในมาตรา 105 เมื่อผูม้ีสว่นไดเ้สีกเรีกกรอ้ง ผูม้ีหนา้ท่ีออกใบรบัตอ้งออกใหใ้นทนัที

ที่ถกูเรีกกรอ้ง)

มาตรา 105 ตรี

มาตรา 106

ปรบัไมเ่กิน 

500.- บาท 

บทก าหนดโทษบทก าหนดโทษ

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ฐานความผิด มาตรา 127



กรณีการปฏิบติัฝ่าฝืน ปฏิบติัฝ่าฝืน โทษ

.

5. ผูใ้ดโดกตนเอง หรือโดกสมคบกบัผูอ่ื้นท าใหไ้มม่ีการออกใบรบั หรือไมอ่อกใบรบัใหใ้นทนัที

ที่รบัเงนิ หรือรบัช าระราคาตามมาตรา 105 หรือออกใบรบัเป็นจ านวนเงนินอ้กกว่าท่ีรับเงนิ 

หรือรบัช าระราคาจริง 

(มาตรา 105 ในกรณีตอ่ไปนี ้ผูข้าก ผูใ้หเ้ชา่ซ้ือ ผูร้บัเงนิ หรือผูร้บัช าระราคาตอ้งออกใบรบั

ใหแ้กผู่ซ้ื้อ ผูเ้ชา่ซ้ือ ผูจ้่ากเงนิ หรือผูช้ าระราคา ในทนัทีทกุคราวที่รบัเงิน หรือรบัช าระราคา

ไมว่่าจะมีการเรีกกรอ้งใหอ้อกใบรบัหรือไมก็่ตาม)

(1) การรบัเงนิ หรือรบัช าระราคาจากการขากสินคา้ หรือการใหบ้ริการของผูป้ระกอบการ

จดทะเบีกนภาษีมลูค่าเพ่ิมตามหมวด 4 และการรบัเงนิ หรือรบัช าระราคาจากการกระท ากิจการ

ของผูป้ระกอบกิจการที่จดทะเบีกนภาษีธรุกิจเฉพาะที่ตอ้งเสีกภาษีธรุกิจเฉพาะตามหมวด 5

ซ่ึงรวมเงนิ หรือราคาท่ีไดร้บัช าระแตล่ะครัง้เกินจ านวนเงนิตามที่อธิบดกี าหนด 

แตอ่ธิบดจีะก าหนดเกินหนึง่พนับาทไมไ่ด ้

(2) การรบัเงนิ หรือรบัช าระราคาในกรณีอ่ืนซ่ึงรวมเงนิ หรือราคาที่ไดร้บัช าระแตล่ะครัง้

เกินจ านวนเงนิตามที่อธิบดกี าหนด แตอ่ธิบดจีะก าหนดเกินหนึง่หมื่นบาทไมไ่ด ้

มาตรา 105

ปรบัไมเ่กิน 500.- บาท 

หรือจ าคกุไมเ่กิน 1 เดอืน 

หรือทัง้ปรบัทัง้จ า

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ฐานความผิด มาตรา 127 ทวิ

บทก าหนดโทษบทก าหนดโทษ



กรณีการปฏิบติัฝ่าฝืน ปฏิบติัฝ่าฝืน โทษ

6. ผ ูใ้ดโดยร ูอ้ย ูแ่ลว้ไมอ่ านวยความสะดวกแกพ่นกังานเจา้หนา้ท่ี หรอืนายตรวจในการปฏิบติัตามหนา้ท่ี   

หรอืโดยร ูอ้ย ูแ่ลว้ หรอืจงใจไมป่ฏิบติัตามค าเรยีก หรอืไมย่อมใหย้ึดตราสาร หรอืเอกสาร 

หรอืไมป่ฏิบติัตามหมายของพนกังานเจา้หนา้ท่ี หรอืนายตรวจตามความในมาตรา 123

หรอืไมย่อมตอบค าถามเม่ือซกัถาม หรอืฝ่าฝืนบทบญัญติั มาตรา 105 ทวิ มาตรา 105 จตัวา 

หรอืมาตรา 123 ทวิ

(มาตรา 105 ทวิ ในการออกใบรบั ใหผู้ม้ีหนา้ท่ีออกใบรบัตามมาตรา 105 (1) หรือผูม้ีหนา้ท่ีออกใบรบั

ตามมาตรา 105 (2) เฉพาะผูซ่ึ้งกระท าเป็นปกตธิรุะท าตน้ขัว้ หรือส าเนาใบรบัและเก็บตน้ขัว้ หรือส าเนาใบรบัดงักลา่ว

ไวเ้ป็นเวลาไมน่อ้กกว่า 5 ปี นบัแตว่นัที่ออกใบรบั)

(มาตรา 105 จตัวา ในการขากสินคา้ใหผู้ป้ระกอบการตามหมวด 4 ที่เป็นผูผ้ลิต ผูน้  าเขา้ ผูส้ง่ออก หรือผูข้ากสง่

เมื่อมีการขากสินคา้ใหอ้อกใบสง่ของใหแ้กผู่ซ้ื้อ และใหท้ าส าเนาเก็บไวเ้ป็นเวลาไมน่อ้กกว่า 5 ปี นบัแตว่นัที่ออกใบสง่ของ)

(มาตรา 123 เมื่อมีเหตสุมควร พนกังานเจา้หนา้ท่ี หรือนากตรวจมีอ านาจเขา้ไปในสถานการคา้ หรือสถานที่ที่เก่ีกวขอ้ง   

ระหว่างพระอาทิตกข์ึน้และพระอาทิตกต์ก หรือในเวลาท่ีเปิดท าการของสถานการคา้หรือสถานที่นัน้ เพ่ือท าการตรวจสอบ

ตราสารว่าไดปิ้ดแสตมป์บริบรูณต์ามความในมาตรา 104 หรือไม ่หรือท าการตรวจสอบเพ่ือทราบว่าไดอ้อกใบรับ

ตามความในมาตรา 105 มาตรา 106 หรือท า หรือเก็บตน้ขัว้ส าเนาใบรบัตามความในมาตรา 105 ทวิ หรือท า 

หรือเก็บบนัทึกตามความในมาตรา 105 ตรี หรือไม ่กบัมีอ านาจเรีกกและกึดตราสาร หรือเอกสารและออกหมากเรีกกตวั

ผูม้ีหนา้ท่ีเสีกอากร ผูท้รงตราสาร หรือผูถื้อเอาประโกชนแ์ห่งตราสารและพกานหลกัฐานอ่ืนอนัควรแกเ่ร่ืองมาไตส่วนได)้

(มาตรา 123 ทวิ เพ่ือใหก้ารเสีกอากรในหมวดนีเ้ป็นไปโดกรดักมุ ใหอ้ธิบดโีดกอนมุตัริฐัมนตรีมีอ านาจก าหนดวิธีการ

ใหผู้ม้ีหนา้ท่ีเสีกอากรปฏิบตั ิการก าหนดวิธีการเชน่ว่านีเ้มื่อไดป้ระกาศในราชกิจจานเุบกษาแลว้ใหใ้ชบ้งัคบัได)้

มาตรา 105 ทวิ

มาตรา 105 จตัวา

มาตรา 123

มาตรา 123 ทวิ

ปรบัไมเ่กิน 

500.- บาท 

7. ผ ูใ้ดโดยเจตนาทจุรติมีแสตมป์ซ่ึงร ูอ้ย ูว่่าเป็นแสตมป์ปลอมก็ดี หรอืคา้แสตมป์ท่ีใชแ้ลว้    

หรอืท่ีมีกฎกระทรวงประกาศใหเ้ลิกใชเ้สียแลว้ก็ดี 

-
ปรบัไมเ่กิน 5,000.- บาท

หรือจ าคกุไมเ่กิน 3 ปี

หรือทัง้ปรบัทัง้จ า

บทก าหนดโทษบทก าหนดโทษ

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ฐานความผิด มาตรา 128

ฐานความผิด มาตรา 129


